

# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

## ABONAMENTUL:

Pe un an ..... 10 Lei.  
Pe jumătate de an ..... 5 Lei.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:  
DUMINECA.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.  
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Nr. 1125/921.

## Comunicat oficial.

Prea Vener. Consistor mitropolitan din Sibiu, cu privire la exerciarea drepturilor constituționale bisericesti din partea preoților, cari au ieșit din serviciul bisericii, în ședința senatului bisericesc ținută la 30 Martie 1921 a luat următoarea

### Hotărâre:

1. Chestiunea presbiterilor și diaconilor, cari s'au căsătorit după hirotonire, se transpune în competența Preasfințitului Sinod episcopesc.

2. Preoții, cari funcționează în învățământ, ca profesori, catiheți, învățători, revizori școlari, oficiali în ministerul instrucțiunii sau al cultelor, fiind aceste funcțiuni compatibile cu caracterul preoțesc, cu provocare la dispozițiile canonicului 10 din al VII-lea sinod ecumenic, se declară îndreptățiți la exercitarea drepturilor constituționale bisericesti, conform normelor în vigoare.

3. Preoții, cari fie cu voia, fie fără voia autorității diecezane, au ieșit din serviciul bisericii și ocupă diferitele direcții lumești, în afară de învățământ, se fie provocați, ca în termen de 6 luni să se reîntoarcă în funcțiunile lor bisericesti, căci în caz contrar în conformitate cu dispozițiile sf. canoane 6, 81 Apost. și 7 din al VI-lea sinod ecumenic vor fi opriți dela exercitarea drepturilor constituționale bisericesti.

Deoarece nu avem date pozitive, că preoții cari au ieșit din serviciului bisericii și ocupă diferite direcții lumești în afară de învățământ, unde își au de prezent locuința, îi provocăm pe aceasta cale, ca în termen de șesă (6) luni să ocupe funcțiuni bisericesti, căci în caz contrar vor fi opriți dela exerciarea drepturilor constituționale bisericesti, respective vor fi sterși din listele oficiale, cari servesc de bază la exerciarea acelor drepturi.

Arad, din șed. cons. a sen. bis. ținută în 29 Iulie (11 August) 1921.

Consistorul ort. rom. din Arad.

Nr. 2291/921.

## Aviz oficios.

Examenul de cvalificațiune preoțescă cu candidații de preoție, prescris prin Statutul organic și regulamentul special, se va ținea în ziua de Miercuri în 1/14 Septembrie a. c. și zilele următoare la ora 9 a. m. în sala de ședință a Consistorului ort. rom. din Arad.

La examen sunt admiși toți acei absolvenți de teologie, care în termenul staverit prin §-ul 8 din Regulamentul special și-au înaintat aici cererile corespunzător instruite.

Arad, 7/20 August 1921.

Consistorul ort. român.

Joan J. Papp,  
episcop.

## Aviz școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați că fetele cari au frecventat în anul școlar trecut, 1920—1, ca eleve regulate și particulare clasele superioare ale școlii normale ort. române din Arad, în urma intervenției Venerabilului Consistor la forurile competente, sunt admise la continuarea claselor în acest institut, până la terminarea cursului normal. Eleve noi nu se primesc.

## Cerc religios în Ghioroc. \*)

Conform obligamentului și conștii de chemarea noastră, în ziua de „Constantin și Elena” am continuat seria cercurilor religioase în comuna Ghioroc. Poporul anunțat dinainte așteptă cu nerăbdare sosirea noastră în comună, așa că la orele 9½ când s'a început Sf. liturghie, biserica era ticsită. Răspunsurile liturgice le-a dat corul elevilor școlii confesionale din loc sub conducerea harnicului învățator G. Mihața. Observ între elevi o disciplină rară, care se estinde și asupra adulților. Sfânta slujbă n'o părăsesc, numai cu permisiunea învățătorului, chiar și aceia, cari de mult au părăsit băncile școlii. O astfel de disciplină se poate face numai prin școală, care apoi se preface în a doua natură a elevului, observându-o și când devine parohianul de mai târziu. Prino astfel de disciplină și biserica își poate ajunge mai ușor școlul.

La sf. liturghie a predicat despre înșănătatea zilei preotul N. Tândrau, scoțind la iveală puterea făcătoare de minuni a sf. Cruci, care în tot trecutul a fost călăuză poporului nostru. A făcut bună impresie asupra ascultătorilor mai ales momentul când sf. Elena a aflat crucea Mântuitorului pe muntele Golgota, care

\*) Intârziat în lipsă de spațiu.

300 de ani a stat ascunsă în pământ Poporul de atunci a recunoscut-o prin mișcarea vindecării unei femei bolnave, care s'a atins de ea. Numai crezând astfel în sf. Cruce, vom primi și noi vindicare sufletească.

În decursul liturghiei s'a servit parastas pentru „Eroii neamului”, căzuți în războiul mondial. Am servit și maslu asupra unui nebun.

După masă la orele 2 ne-am adunat în școala conf, unde vpreședintele C. Popescu printr'o cuvântare bine aleasă deschide ședința. Amintește, că numai lucrând: „Nu multe, ci mult” vom putea redobândi încrederea ce a avut-o în trecut poporul față de noi. Cauza, că poporul nu ne urmează azi întru toate sunt curentele antireligioase de azi, cari sunt mai multe ca niciodată. Indeamnă apoi la muncă desinteresată, apoi salută cu plăcere pe Domnii V. Mladin, Dr. Vățian, Covacevici, Muntean, Sandru, P. Dimitrie, cari nu lasă ocaziunea de a veni în mijlocul nostru de câte ori le permit ocupațiunile. În fine mulțamește învățătorului G. Mihața pentru concursul ce ni-l-a dat la reușta serbării de azi.

Preotul I. Evușian își cetește conferința: „Dece problema religioasă stagnează și nu ajunge la ținta finală, care este cunoașterea pe deplin alui D-zeu”. Pe baza Sf. Scripturi face pararelă între Isus Hristos și Pilat, care credeă că Isus la întrebările lui va răspunde umil, dar El a răspuns respicat: „Eu sunt calea și adevărul și viața (Io. 11. 25) Pilații de azi ar dori ca biserica tot umil să răspundă la întrebările lor, bazate pe științele naturale, dar cu toate aceste, Ea le răspunde și azi, cași în trecut, căci adevărul propagat de dânsa e nerăsturnabil. Cu toate că învățăturile „școlii moderne” vreau să delature religionea — s'au convins, că cultura internă, propagată de biserică, trebuie făcută paralel cu cultura externă a învățătorilor profane, cari culturi numai împreună pot conlucra la susținerea statelor. Cultura externă încătușind pe cea internă a produs războiul mondial, iar mai apoi descătușindu-se s'au produs schimbările de azi, făcându-se dreptate celor asupriți:

Constată superioritatea religiozității poporului dela sate față de a celui dela orașe, care și una și alta nu e de cât rodul muncii preotului. Preotul dela sate ține contact cu poporul vizitându-l chiar și la coarțele plugului, preotul dela orașe ar trebui ca și el să-și cercet ze credințioși în fabrici, ca astfel sufletul infectat deațăta învățători greșiți, să-l cultivăm de nou.

Azi toată lumea aduce elogii bisericii și școlii confesionale — zice conf. — însă când se cere ajutorarea slujitorilor lor se răspunde „nu sunt boni”. Nu la aceste bărci de salvare ale statului ar trebui să se facă economii, ci la lux și la risipă.

Amintind despre lățirea bibliei la popor, zice, că nu e necesară deocamdată, pentrucă la primirea ei poporul trebuie pregătit, ca nu cumva să devieze dela adevăr, cum s'a întâmplat cu mulți prin lățirea bibliei edată de „Societatea biblică britanică”. Să se facă începutul în primul loc în Seminarii, licee, școli normale și peste tot în școlile din cari ies intelectualii noștri de mai târziu. Aceasta s'ar putea face după o catehizare temeinică, după care apoi și poporul ar putea s'o primească.





